

天下时事

笔下风云 纸上精彩
News

11日,高雄市寿山动物园组长张博宇为生病的尼罗鳄治疗时,鳄鱼突然张口咬断他的左前臂,含在口中不放。警察向鳄鱼开枪后才抢回断臂。
详见 A20 版



温家宝昨在日本国会发表演讲,日本参议院女议长“感慨万分”—— “今天,中日关系的冰已融化”

据新华社电 正在日本进行正式访问的中国总理温家宝,12日在日本国会发表了题为《为了友谊与合作》的演讲。日本众议院议长河野洋平在温家宝发表演讲前致辞说,日本国会时隔22年再次迎来了中国领导人,实感喜悦,期待温总理的“融冰之旅”能够获得丰硕成果。

日本参议院议长河野洋平在演讲结束后说,温家宝的演讲使她“感慨万分”,“可以说,今天,在日本国会,中日关系的冰已融化”。包括安倍晋三和日本内阁政要在内的约480名日本众参两院国会议员聆听了温家宝的演讲,多次报以热烈的掌声。演讲结束后,议员们全体起立,掌声经久不息。

■温家宝在日本国会的演讲(摘选)

回忆历史 | 日本文化传统散发着中国馨香

如果说安倍晋三首相去年10月对中国的访问是一次破冰之旅,那么我希望我的这次访问能成为一次融冰之旅。为友谊与合作而来,是我此次访日的目的,也是今天演讲的主题。为了友谊与合作,需要继承和发扬中日友好源远流长的历史传统。在绵延2000多年的交往中,中华民族和日本民族相互学习、相互借鉴,促进了各自的发展和进步。

自秦汉以来,种稻、植桑、养蚕、纺织、冶炼等生产技术相继从中国传到日本,汉字、儒学、佛教、印章和艺术也为日本所吸纳与借鉴。去年12月,河野洋平议长说过:日本文化传统中散发着中国文化的浓郁馨香。中日两国友好交往,历时之久、规模之大、影响之深,在世界文明发展史上是罕见的,值得倍加珍惜,代代相传,发扬光大。

以史为鉴 | 学习历史教训是民族自信表现

为了友谊与合作,需要总结和记取不幸岁月的历史教训。日本发动的侵华战争,使中国人民遭受了深重灾难,也给日本人民带来了巨大苦难和创痛。在一个国家、一个民族的历史发展进程中,无论是正面经验或是反面教训,都是宝贵财富。从自己的历史经验和教

训中学习,是一个民族具有深厚文化底蕴和对自己光明前途充满自信的表现。日本政府和日本领导人多次在历史问题上表明态度,公开承认侵略并对受害国表示深刻反省和道歉。我们衷心希望,日方以实际行动体现有关表态和承诺。中日和则两利,斗则俱伤。

战略互惠 | 用五大原则实现中日世代友好

中日两国领导人就构筑战略互惠关系达成了共识,我们的目标,就是顺应潮流和民心,把中日关系推向新的历史阶段,实现和平共处、世代友好、互利合作、共同发展。为实现这一目标,需要把握以下原则:第一,增进互信,履行承

诺。第二,顾全大局,求同存异。第三,平等互利,共同发展。第四,着眼未来,加强交流。第五,密切磋商,应对挑战。中日两国关系的发展,尽管经历过风雨和曲折,但中日两国人民友好的根基,如同泰山和富士山一样不可动摇。



11日,日本首相安倍晋三在东京首相官邸举行仪式,欢迎中国总理温家宝 新华社发

温家宝:好雨知时节;安倍晋三:一线阳光穿出 中日首脑会谈前即兴“对诗”

日本明仁天皇12日在皇宫会见了中国总理温家宝。双方都希望共同努力,推动两国实现和平共处、世代友好、互利合作、共同发展。

此前,温家宝11日在东京同日本首相安倍晋三举行会谈。双方确认了中日战略互惠关系的内涵,表示要提高双方在各领域的合作水平。

安倍引用周恩来诗碑文

11日,日本各大媒体纷纷将温家宝访日作为最重要的时政新闻来报道。

当日下午5时许,温家宝总理的车队抵达安倍首相官邸,虽然下着雨,但安倍首相和夫人早已在门前等候,两位领导人握手寒暄后,肩并肩走进官邸。

温家宝总理在会谈开始前告诉安倍首相,东京虽然下起了雨,但中国有句古诗,叫“好雨知时节”。安倍首相则引用京都岚山周恩

来诗碑上的一句话“一线阳光穿出”回应,希望温总理的来访能为日中关系带来“明朗之兆”。

安倍希望年内再访华

温家宝指出,为构建中日战略互惠关系,双方要积极推进六方面工作:一是恪守中日三个政治文件的原则,信守承诺。二是增加高层交往,增进释疑。三是深化互利合作。四是加强两军交往和防务安全对话,加快建立两军海上危机管理机制。五是扩大人文交流。六是密切在国际和地区事务中的磋商与协调。

安倍表示,双方要建立相互信赖关系,保持两国高层领导人和各界人士互访,“我希望年内再次访华”。日中双方应互不视为威胁,加强安全合作,建立防务部门联络机制。日方欢迎中国国防部长和中国舰艇访日。

安倍推销日本大米牛肉

会谈结束后,安倍晋三在首相官邸设晚宴欢迎温家宝一行。晚宴的菜单是寿司和牛肉。安倍在餐桌上提出:“希望将日本的大米和牛肉引入中国,进一步扩大日本饮食文化的影响力,如果温总理能够发挥您的影响力,那就太荣幸了。”

晚宴期间,安倍和温家宝还私下谈论了电影。温家宝说,他在出访日本之前看了一部描写日本昭和30年代的电影《always 三丁目的黄昏》(这部影片在日本非常红,一举夺得12项日本电影学院奖),安倍则回应说,高仓健主演的中日合作影片《千里走单骑》在日本口碑很不错。

日本老牌歌手谷村新司在晚宴上献唱了一曲日文歌曲《星》(曾被姜育恒翻唱成《我的心没有回程》)。新华社和《新闻晨报》供稿

■亲民总理

温家宝在东京公园练太极

昨天清晨,温家宝总理在东京市内锻炼身体,并与日本百姓交谈,表现出平易近人的“平民总理”的作风,这也是温家宝访日行程中第一次与日本民众进行面对面的交流。

昨晨6时,温家宝总理起床后,即与中国驻日本大使王毅等一起前往住宿饭店附近的东京代代木公园锻炼身体。

温家宝身穿黑色运动装,脚蹬白色运动鞋,运动装上还绣有北京2008奥运会的会徽。

看见同样在进行锻炼的一位日本中年妇女,温家宝总理与她握手并自我介绍称:“我是温家宝。”一旁的驻日大使王毅用日语补充道:“他是中国总理。”惊讶的日本妇女连忙鞠躬还礼。

日本民众发现中国总理也来晨练之后,纷纷围了上来。温家宝亲切地询问他们多大岁数,做什么工作,还与日本百姓一起跑步并打了一套太极拳。据《新闻晚报》报道

温家宝将与日学生打棒球

温家宝总理13日下午将访问日本立命馆大学,并将和该校学生打棒球。

立命馆大学工作人员昨日称,这所大学和中国的渊源非常深厚,不仅“立命”这一名称取自《孟子·尽心章》“夭寿不二,修身以俟之,所以立命也”一文,就连校园内的大楼都是从孟子著作中取名,如“量学楼”。立命馆大学现有学生3万人左右,其中有中国留学生486人。

立命馆大学研究生院教师曲先生昨日称,温家宝总理将向学校赠送珍贵的书籍,而校方也可能回赠一把非常有中国特色的扇子。

此前,温家宝总理曾表示,想和日本的大学生一起打棒球。曲先生表示,温家宝总理离开图书馆后,将前往立命馆大学棒球队,穿上棒球队的制服,举行一个投球仪式。据《新闻晚报》报道

主办: 现代快报



公益大课堂

讲座时间:4月14日(上午9:30-11:00) 讲课内容:老年人春季饮食保健
讲座地点:南京金陵图书馆报告厅 主讲:南京鼓楼医院老年科
(长江路262号 人民大会堂旁) 主任医师 张洪

报名热线: 85975561 (上午9:30-11:30 下午2:00-6:00)